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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТРИВОЖНИХ СТАНІВ  

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Формування повноцінної активної особистості має насамперед 

ґрунтуватися на вихованні у дитини почуття власної гідності, усвідомлення 

своєї самоцінності, поваги до себе, віри у власні сили. Проте, на заваді цьому 

інколи постає страх, тривога. Стурбованість, тривога, страх – це такі ж 

невід’ємні емоційні прояви нашого психічного життя, як радість, захоплення, 

гнів, здивування. Але при надмірній піддатливості до тривог, страхів, 

залежності від них суттєво змінюється поведінка людини, що позначається на 

встановленнні нею міжособистісних вззаємин. 

Сьогодні невпинно зростає кількість дітей, які відрізняються підвищеною 

тривогою, нерішучістю, емоційною нестійкістю. Саме в дошкільному віці 

тривожність може закріпитися як властивість особистості не лише на цьому 

життєвому циклі, а й упродовж її майбутнього розвитку. 

Теоретичний аналіз зарубіжної та вітчизняної психологічної літератури 

показав, що питання тривожності вивчалося такими вченими, як Ф. Березін, Б. 

Вяткін, Н. Левітов, А. Прихожан, А. Лукасик, В. Суворова, Ю. Ханін, 

Х. Айзенк, Р. Мей, Дж. Тейлор, Е. Ейдеміллєр, Ч. Спілбергер, які багато років 

досліджували явище тривожності та її вплив на особистість дитини 

дошкільного віку. 

У психологічній літературі, можна зустріти різні визначення поняття 

тривожності, хоча більшість дослідників сходяться у визнанні необхідності 

розглядати його диференційовано - як ситуативне явище і як особистісну 

характеристику з урахуванням перехідного стану і його динаміки.  
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За визначенням Р. Немова: «Тривожність – постійно або ситуативно 

проявляється властивість людини приходити в стані підвищеного 

занепокоєння, відчувати страх і тривогу в специфічних соціальних 

ситуаціях». 

Сучасні дослідження тривожності спрямовані на відмінність 

ситуативної тривожності, пов’язаної з конкретною зовнішньою ситуацією, і 

особистісної тривожності, що є стабільним властивістю особистості, а 

також на розробку методів аналізу тривожності, як результату взаємодії 

особистості і її оточення. 

Дітям дошкільного віку притаманні психологічні особливості, які 

сприяють виникненню тривожності: підвищена емоційна чутливість до 

зовнішніх факторів середовища і стійка зовнішня і внутрішня реакція на них; 

мало розвинена довільність пізнавальної й емоційно-вольової сфер; 

безпосередність сприймання навколишнього світу й обмеженість форм 

адаптивних реакцій на впливи; високий рівень наслідування та емоційного 

зараження; залежність від оцінок дорослих; низька здатність протистояти чужій 

думці, сугестивність тощо. Від того, чи зможуть батьки, психологи й вихователі 

виявити та своєчасно визначити причину виникнення тривожності, надати 

психологічну допомогу в її подоланні, буде залежати майбутнє психічне і 

фізичне здоров’я дошкільника в наступних вікових періодах. 

Теоретичні аспекти особистісної тривожності в дітей дошкільного віку 

розглядаються в психологічній літературі, перш за все, з точки зору 

представлення її як переживання певної емоційної модальності, пов’язаної з 

мотивами поведінки і діяльності. Особистісна тривожність, як риса або 

властивість, має умовно-рефлекторну природу, що проявляється в постійній 

схильності до тривоги і переживань у різних життєвих обставинах. 

Дошкільники, які належать до категорії високо тривожних, схильні бачити в 

широкому діапазоні ситуацій загрозу для їх самооцінки і життєдіяльності. 

Основною причиною тривожності дитини дошкільного віку в багатьох 

наукових роботах виділяють фактори сімейного виховання, перш за все 
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взаємовідносини «мати-дитина». Однак відомості про фактори дитячо-

батьківських відносин, які є специфічними з точки зору виникнення у дітей 

стійкої тривожності в сучасних наукових розвідках доволі обмежені. Мабуть, 

слід виокремити фактор «невідповідності дитини дошкільного віку престижним 

прагненням батьків», виділений в якості значущого для тривожності 

особистості.  

Узагальнення відомостей щодо цієї проблеми показує, що тривожні діти 

дошкільного віку відчувають себе в сім’ї значно менш упевнено, ніж їх 

однолітки з нормальним рівнем тривожності. У сім’ях з доброзичливими 

стосунками діти менш тривожні, ніж у сім’ях, де часто виникають конфлікти. 

Можливо саме цим можна пояснити збільшення кількості тривожних дітей у 

наш час. 

Вітчизняні психологи вважають, що неадекватно висока самооцінка у 

дітей складається в результаті неправильного виховання, завищених оцінок 

дорослими успіхів дитини, захваливания, перебільшення його досягнень, а 

не як прояв вродженого прагнення до переваги. Протиріччя між високими 

домаганнями і реальними можливостями можуть привести до важкого 

емоційного стану. 

Від незадоволення потреби у дитини виробляються механізми захисту, 

які не допускають до тями визнання неуспіху, невпевненості і втрати 

самоповаги. Він не може зізнатися собі, що причина неуспіху перебуває в 

ньому самому, вступає в конфлікт з усіма, хто вказує на його недоліки, 

проявляє дратівливість, уразливість, агресивність.  

Отже, аналіз психолого-педагогічних досліджень дозволяє зробити 

висновок про те, що тривожність є достатньо складним і багатошаровим 

утворенням у структурі особистості. Значного поширення набуває явище 

соціальної тривоги, яке проявляється в страху перед різного роду соціальними 

контактами і ситуаціями, приносить дискомфорт. Рівень соціальної 

тривожності показує внутрішнє ставлення дитини до певного типу ситуацій і 

дає непряму інформацію про характер її взаємин з однолітками й дорослими в 
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сім’ї, дитячому садку, школі. Ігрова діяльність має особливі можливості для 

корекційної роботи з попередження та подолання соціальної тривожності 

дошкільника.  

Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання 

багатопланової проблеми, якою є дитяча тривожність. Потребують свого 

подальшого вивчення питання взаємозв’язку тривоги і типу темпераменту, 

впливу міжособистісних взаємовідносин дитини у групі на появу тривожності. 
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